
ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 18 DE MAIO DE 2020. 

Presidente: Charles Ricardo Petermann - Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Charles Ricardo Petermann, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, 
Ilceu Bredow, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow e Paulo Vilnei Trindade 
Unfer. Às dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os 
trabalhos, solicitando ao 1º Secretário Emir Emilio Lange, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Emir que realizasse leitura 
das Mensagens dos Projetos de Lei Municipal Número 021/2020, 022/2020, 023/2020, 
024/2020 e 025/2020, vindas do Executivo Municipal, bem como a leitura das 
correspondências recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para 
utilizar o espaço, passou se ao GRANDE EXPEDIENTE: JAQUES DANIEL AULER: 
Indicação Nº 014/2020 – Indicando ao Executivo Municipal que realize o conserto da 
lâmpada fluorescente na iluminação pública em frente às propriedades dos Senhores Ildo 
Petermann e Herci Scheffel, no Bairro Rio Branco. Da mesma forma solicita-se que seja 
providenciada a colocação de uma lâmpada fluorescente na iluminação pública, em frente 
à propriedade de Romão Schmidt, na Linha Santo Antônio. PAULO VILNEI TRINDADE 
UNFER: Moção Nº 001/2020 - Bancadas PDT/PTB/PSD e PP/MDB/PSDB - 
Apresentaram MOÇÃO a ser encaminhada aos familiares da Senhora ERNESTINA 
SOARES PINHEIRO, mais conhecida como DONA ERNESTA, manifestando os pesares 
e condolências desta Casa pelo recente falecimento da mesma, aos 93 anos de idade, 
ocorrido no último dia 16 de maio, no HCB em Cachoeira do Sul. PAUTA: Projeto de Lei 
Municipal Número 021/2020 – QUE – Cria o Conselho Municipal do Desporto – CMD e 
da Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 022/2020 – QUE – 
Reconhece a calamidade pública municipal, convalida as medidas disciplinadas no 
Decreto Municipal nº 3412/2020, de 20 de março de 2020, autoriza a prorrogação de 
vencimento dívidas de natureza tributárias e não tributárias do exercício de 2020 e dá 
outras providências. Projeto de Lei Municipal Número 023/2020 – QUE – Autoriza 
Prorrogar o Contrato decorrente da Lei Municipal Nº 1680/2017, Nº 1728/2017, 1832/2019 
que autorizou o Poder Executivo a Contratar ARTESÃ e dá Outras providências. Projeto 
de Lei Municipal Número 024/2020 – QUE – Autoriza a Abertura de CRÉDITO 
ESPECIAL por SUPERÁVIT FINANCEIRO e Dá Outras Providências. Projeto de Lei 
Municipal Número 025/2020 – QUE – Autoriza o Poder Executivo a Patrocinar, na forma 
de Apoio Cultural, os programas “Bom Dia Cerro Branco”, “Festival de Bandas” e 
“Encontro de Artistas”, produzidos e transmitidos pela Rádio Comunitária Cerro Branco 
FM 104.9. Os Projetos de Lei Municipal Número 021/2020, 022/2020, 023/2020, 
024/2020 e 025/2020, serão encaminhados para análise nas Comissões Permanentes do 
Legislativo Municipal e foram colocados em primeira discussão. ORDEM DO DIA: 
Indicação Nº 014/2020 e Moção Nº 001/2020. As referidas proposições foram 
apresentadas, colocadas em votação e aprovadas por unanimidade. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: JAQUES DANIEL AULER: Comentou que havia apresentado um pedido de 
informação ao Executivo Municipal, referente ao número de alunos matriculados na rede 
municipal de ensino, bem como o número de professores e funcionários de cada 
educandário. Explicou que de depois de alguns meses do encaminhamento do referido 
pedido, finalmente foi recebido à resposta, cujas informações irá repassar para 
conhecimento de toda comunidade. Relatou que na resposta, foi informado que 



atualmente existem 400 alunos matriculados na rede municipal de ensino, incluindo os 
alunos da Creche Tia Clara, 45 professores e 25 funcionários. Disse que imaginava que 
havia maior número de funcionários, mas, conforme informação são 70, entre professores 
e funcionários, sendo um número bem expressivo de servidores em comparação ao 
número de alunos que atualmente é 400. Afirmou que tal informação lhe deixa triste, 
considerando que anos atrás, o Município chegou a ter quase mil alunos matriculados, 
tendo sido muito grande a queda no número de matriculas. Comentou que talvez devido a 
pouca oportunidade no Município, muitas famílias estão indo embora, resultando na 
diminuição de números de alunos. Manifestou-se sobre a indicação que apresentou, para 
conserto da algumas lâmpada fluorescentes, como uma próximo a residência dos 
Senhores Ildo Petermann e Herci Scheffel, os quais lhe solicitaram, explicando que faz 
mais de trinta dias que a referida lâmpada está queimada, sendo que é um local de 
bastante movimento, principalmente a noite. Outra solicitação é referente à questão do 
senhor Romão Schmidt, morador da Linha Santo Antônio, onde já faz em torno de três 
anos, que vem sendo pedido a colocação de uma lâmpada fluorescente na iluminação 
pública próximo a residência do referido cidadão, sendo que na localidade, apenas o 
mesmo ainda não conta com iluminação próximo a residência. Ressaltou que já foi 
solicitado diversas vezes pelo Romão, assim como por vereadores, sendo uma injustiça 
com o referido morador, considerando que o mesmo, possui o pai com idade avançada, 
que reside na mesma residência, e não pode circular próximo casa a noite, devido o local 
estar às escuras o não oferecer segurança. Solicitou ao Executivo Municipal que de 
atenção a esta solicitação, realizando a colocação da referida lâmpada fluorescente assim 
que possível. LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: Comentou a respeito das Indicações que 
apresentou algum tempo atrás, cujas respostas finalmente foram encaminhadas a Casa. 
Referente à Indicação nº 009/2020, na qual sugeria ao Executivo Municipal, pagamento 
de abono no valor de R$ 600,00, aos servidores que trabalham na área da saúde, devido 
à pandemia enfrentada, sendo o pagamento não só a estes servidores, mas estendido 
aos demais servidores que trabalham diretamente com o público. Explicou que na 
resposta recebida, foi informado que está sendo realizado estudo da viabilidade do 
pagamento, devido à importância do trabalho dos profissionais da área da saúde, que 
estão na linha de frente da crise. Informaram que é necessário analise cautelosa tendo 
em vista a situação financeira delicada que o Município se encontra, a estiagem, a queda 
na arrecadação, e sem contar ser ano eleitoral, o que dificulta a criação de gratificações. 
Leandro ressaltou que a um ou dois meses atrás, quando foi encaminhada a Indicação, 
poderia ser concedido o abono, pois ainda não estava em período eleitoral. Salientou que 
vem muito dinheiro para a área da saúde, e o Município poderia pagar este abono, pois 
este, não incorpora no vencimento dos servidores, servindo inclusive como incentivo. 
Comentou que existe tanto desperdício, muito dinheiro mal empregado pela atual 
Administração, portanto, será aguardado, para que talvez o Prefeito pense melhor na 
questão, e utilize pequena parte do recurso da Secretaria de Saúde, para ofertar o tão 
importante abono. Colocou que os Agentes Comunitários de Saúde, sempre recebiam 
abono, o que sempre era aprovado através da Casa, no entanto, não se sabe por qual 
motivo, já há alguns anos este valor não é pago aos mesmos. Disse que é muito cobrado 
sobre esta questão, mas como é outra Administração, será necessário aguardar para 
saber o que será feito. Referente à Indicação nº 010/2020, na qual sugeria a 
disponibilização de kits de higiene gratuitos a população, foi informado na resposta, que a 
Secretaria de Assistência Social está confeccionando máscaras e sabão para distribuição 
a população. Disse já ser uma boa iniciativa, mas seria necessário fazer um pouco mais, 



pois como é visto em Munícipios da região, recebem recursos da União, do Estado, 
montam cestas básicas, kits de higiene, enquanto em Cerro Branco, não se vê nada ou 
quase nada. Afirmou que é necessário sempre pensar nas pessoas com menor poder 
aquisitivo, as quais também o procuram em busca de apoio, pois os vereadores são 
porta-vozes delas. Disse achar interessante, que em períodos em que não existiam 
pandemias, em períodos de seca, enchentes, eram distribuídos cestas básicas, e os 
vereadores sabem muito bem, que várias foram distribuídas, no entanto, neste ano, na 
crise enorme que vem sendo enfrentada, não se oferece nada ou muito pouco por parte 
da Administração Municipal. Ressaltou que como vereador, tem a obrigação de falar o 
que acha que não está correto, assim como repassar os anseios e necessidades da 
comunidade. Manifestou-se sobre outra questão, onde o Munícipio, diante de Decretos de 
Calamidade Pública Municipais, Estaduais e Federal, através do Prefeito e sua equipe, 
tem poder de comprar o necessário, com dispensa de licitação, devendo utilizar os 
recursos com a finalidade de ajudar a população, mas, infelizmente isto não está 
acontecendo. Comentou sobre a fala do colega Jaques, referente à necessidade de 
colocação de lâmpada fluorescente próximo a residência do Romão Schmidt, dizendo que 
muito falavam durante a última Administração, em perseguição política, mas, pelo que se 
vê, nesta atual Administração, deve existir algum tipo de perseguição contra o referido 
cidadão, pois já fazem mais de dois anos que é solicitada a instalação a referida lâmpada, 
e até o momento nada foi feito. Disse que Romão solicitou ao vereador, assim como já 
solicitou diversas vezes junto ao Executivo Municipal, no entanto, está sendo necessário 
novamente, o colega Jaques encaminhar o mesmo pedido, buscando que seja resolvido o 
problema, porque sinceramente não se sabe o que está acontecendo. Questionou se a 
Administração não é para o povo? Disse que foi comentado que varias famílias estão indo 
embora do Munícipio, mas o que muito se ouvia falar anos atrás, era de geração de 
empregos pela atual Administração, a qual muito criticava o governo passado, que não 
faziam nada para ajudar a população, portanto, se questiona o que está sendo feito 
agora, para oferecer emprego a população, pois muito prometeram no passado, e pelo 
que parece, vai ficar só na promessa. Ressaltou que tem a necessidade de cobrar 
atitudes do Executivo Municipal, pois está na Casa para representar o povo, e ir em busca 
do melhor para a comunidade. BRUNO LUCIANO RADTKE: Manifestou sua grande 
tristeza pela partida da querida Ernestina Soares Pinheiro, mais conhecida como “Tia 
Ernesta”, pessoa que trabalhou muito em benefício de toda a comunidade cerro-
branquense, tanto no hospital, em sua casa, na rua, ou onde quer que ela estivesse, 
sempre atendeu a todos que necessitavam. Comentou que Tia Ernesta desempenhou por 
grande parte de sua vida, a atividade de parteira, e enfermeira, onde ela e Tia Antônia, 
foram por muito tempo, os pilares do Hospital Silvio Scopel. Lamentou que não pode estar 
presente na despedida da Tia Ernesta, mas registrou seus mais sinceros sentimentos a 
todos os familiares. Disse ter a certeza que Tia Ernesta, está sendo abençoada por todo o 
bem que fez durante a sua existência nesta vida.  Registou agradecimento ao Secretário 
de Obras, Rui Scheffel, e toda sua equipe que trabalhou na conclusão de uma rede 
d’água, na Linha Lajeado, rede esta, que beneficiou diversas famílias, que enfrentavam 
gravíssimo problema com a falta de água. Comentou que a referida rede, foi concluída 
dias atrás, podendo as famílias serem beneficiadas pelo bem maior, que é a água.  
Comentou a respeito de algumas Indicações que o mesmo havia apresentado ao 
Executivo Municipal, sendo uma delas, sobre auxílio às pessoas, beneficiados pelo 
Auxílio Emergencial oferecido pelo governo. Comentou que o Prefeito respondeu tal 
Indicação, informando que a equipe do CRAS está a disposição presencial e pelas redes 



sociais, Whats App, auxiliando quem necessita de orientação para receber o auxílio no 
valor de R$ 600,00 que é repassado pelo Governo Federal. Comentou que também havia 
questionado o Executivo Municipal, a respeito do pagamento do Programa Troca-Troca 
de sementes de milho, cujo prazo para pagamento era final do mês de abril, tendo sido, 
portanto, prorrogado para final do mês de maio. Porém, foi informado uma desagradável 
notícia, de que o Governo do Estado não oferecerá desconto no pagamento, como era 
aguardado, sendo lamentável esta situação. Disse que entrará em contato com 
Deputados Estaduais da Bancada do PDT, solicitando que seja trabalhado junto ao 
Governo do Estado, buscando mudar esta decisão, considerando que a maioria dos 
produtores não colheu a plantação, sendo injusto terem que pagar 100% do valor devido. 
Referente à Indicação que apresentou, sugerindo a criação de um site para publicação de 
fotos, vídeos, paisagens do Município, foi recebido resposta do Executivo Municipal, de 
que a Secretaria de Desporto, em parceria com o Gabinete estão trabalhando nesta 
questão, portanto, possivelmente nos próximos dias o site já estará no ar para as pessoas 
poderem compartilhar fotos o momentos especiais. Com relação ao pedido de instalação 
de câmeras de monitoramento em todas as escolas municipais, e também nas ruas da 
cidade, o Executivo respondeu que está realizando análise desta solicitação, pois existe 
grande dificuldade financeira por parte do Munícipio. Manifestou-se sobre a questão da 
ponte pênsil, localizada no Botucaraizinho, próximo a propriedade do Senhor Danilo da 
Rosa, e da ponte na Linha Lajeado, que liga as propriedades de Aldo Pacheco, Zenildo da 
Rosa e demais moradores, cujo pedido para reconstrução das referidas pontes, já 
apresentou por escrito, várias vezes, e verbalmente, também, por quase quatro anos. 
Explicou que a madeira necessária para a reconstrução foi doada por moradores 
daquelas comunidades, necessitando apenas a mão-de-obra do Município, portanto, irá 
novamente apresentar tal pedido, solicitando que a Administração Municipal analise com 
a atenção necessária a situação, buscando realizar o serviço, inclusive, na resposta 
recebida do Executivo, informam que o serviço será realizado na medida do possível, com 
isto, espera-se que seja em breve. Bruno comentou que a Câmara Municipal encaminhou 
uma correspondência à Operadora VIVO, devido ao precário sinal de telefonia no 
Município. Naquela ocasião, a Câmara solicitou ao Executivo, que também encaminhasse 
o mesmo pedido, tendo sido aprovado a Indicação, no dia 09 de março do corrente ano, e 
logo em seguida, encaminhado o pedido ao Executivo Municipal, no entanto, o Executivo 
Municipal só encaminhou o pedido a Operador Vivo, no dia 13 de maio, tendo sido 
aguardado mais de dois meses para atendimento da solicitação da Câmara. Solicitou ao 
Presidente da Casa, que procure conversar com o Executivo Municipal, para que se tenha 
maior agilidade no atendimento dos pedidos encaminhados pela Câmara, principalmente 
os apresentados de forma coletiva. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Manifestou-se 
sobre as respostas recebidas do Executivo Municipal, das indicações que havia 
apresentado. Referente ao pedido de manutenção e construção de abrigos nas parradas 
de ônibus que estão no roteiro do transporte escolar, cujo pedido vem apresentando todo 
o ano, sendo que ainda não foi atendido, sendo informada na resposta pelo Prefeito, que 
a solicitação foi encaminhada a Secretaria de Obras para conhecimento e providências, 
portanto, será necessário aguardar que o serviço seja feito. No requerimento apresentado 
em relação a quais providencias estão sendo tomadas ou planejadas para enfrentamento 
da pandemia do COVID-19, cujo assunto é muito comentado na Casa e fora dela, em 
reposta encaminhada pelo Executivo Municipal, informa que os atendimentos são normais 
e, caso o paciente relatar sintomas que indique suspeita para COVID-19, o mesmo será 
atendido na Sala de Triagem Especial, a qual será exclusiva para atendimento destes 



pacientes, tanto no ESF1 como no ESF2, ou seja, na Unidade do Centro e na do Bairro 
Rio Branco, cumprindo todas as orientações necessárias, com objetivo de preservar ele e 
demais pacientes. Em relação ao local para atendimento de pessoas que venha contrair a 
doença e necessitarem de internação, não existe um local no Município, sendo estes 
pacientes encaminhados ao Município referência, que é Cachoeira do Sul, portanto, se 
houver alguma contaminação dentro do território de Cerro Branco, estes pacientes serão 
encaminhados a Cachoeira dos Sul para tratamento. Manifestou-se sobre algumas 
indicações e respostas recebidas pelos colegas, comentando especialmente em relação à 
iluminação pública, onde logicamente quando apresentam algum pedido, querem 
resultado, no entanto, desde o início deste atual mandato, vem trabalhando junto à equipe 
da iluminação pública, a qual foi recebida com menos de 30 % em condições, mas, já está 
atualmente em quase sua totalidade em boas condições. Ressaltou que existem alguns 
problemas sim, mas já foi realizada muita manutenção e novas instalações, inclusive com 
o recurso arrecadado através da CIP. Comentou com os colegas, a necessidade de 
acompanhamento do atendimento das Indicações encaminhadas através da Casa, pois 
muitos pedidos não estão chegando ao Setor Competente, como informado nas 
respostas, inclusive os referentes à iluminação pública. Disse que irá acompanhar e 
averiguar o pedido já encaminhado pelo vereador Broda e pelo vereador Jaques, que é 
para colocação de lâmpada próxima a residências do Senhor Romão Schmidt, pois talvez 
este pedido não tenha chegado até a Secretaria de Obras para encaminhamento à equipe 
responsável pela realização do serviço. Relatou que sempre que é protocolado pedido 
junto a Secretaria de Obras, é incluído na lista a ser feito, e sempre é realizado todos os 
serviços necessários por localidade, portanto, se não estiver incluído na lista, não é culpa 
do servidor que vai realizar o serviço. Solicitou aos colegas Broda e Jaques, para irem 
averiguar se realmente está registrado na Secretaria de Obras, o pedido para colocação 
de tal lâmpada fluorescente, inclusive o mesmo também irá verificar tal situação, para 
tomar as providências necessárias. Referente ao conserto da lâmpada próximo a 
propriedade do Senhor Herci Scheffel, acredita que no decorrer da semana a equipe irá 
até o local verificar a situação, da mesma forma como ocorreu em outra lâmpada próxima 
à ponte do Herci que havia queimada e já foi realizado a substituição. Sobre esta questão 
da lâmpada próxima a ponte, explicou que por muitos anos era solicitado a iluminação 
conserto, devido a grande travessia de pessoas pela ponte, e, no final do ano passado, foi 
realizada instalação de diversas lâmpadas na extensão do local, sendo lâmpadas de LED 
de ótima qualidade, beneficiando todas as pessoas que utilizam a referida ponte para 
travessia. Justificou que nos últimos dias, o serviço na iluminação pública estava um 
pouco parado devido à necessidade de distribuição de água para abastecimento dos 
moradores atingidos pela estiagem. Disse que solicitou ao Prefeito, Vice-Prefeito ou 
Secretário, que explicassem durante programa na Rádio Comunitária, sobre esta questão, 
para esclarecimento da população, de que os veículos utilizados pela equipe da 
iluminação pública, estavam sendo utilizado no atendimento devido a grande seca. 
Ressaltou que como faz parte também da Administração Municipal, irá acompanhar estas 
questões referente à iluminação pública do Município, procurando que sejam atendidos os 
pedidos apresentados pelos colegas vereadores. Registrou os pesares a todos os 
familiares que recentemente perderam familiares, e em especial aos familiares da Tia 
Ernesta, pelo falecimento da mesma, a qual fará muita falta na vida de todos, pessoa 
muito querida e dedicada a ajudar o próximo. CHARLES RICARDO PETERMANN: 
Comentou sobre o envio pelo Executivo Municipal, das respostas das Indicações 
encaminhadas através da Casa, explicando que havia sido cobrado pelos colegas, sendo 



justa esta cobrança, pois se o vereador faz uma indicação, é importante que a mesma 
seja atendida e encaminhada resposta ao referido vereador. Disse que esteve 
conversando com o Executivo, solicitando mais agilidade no envio das respostas a Casa, 
as quais estavam demorando muito a serem encaminhadas, portanto, espera-se que a 
partir de agora sejam atendidas como necessário. Relatou que o Município foi 
contemplado através da Defesa Civil, com dois poços artesianos, os quais serão de 
grande valia ao Município, principalmente por esta grande seca que vem sendo 
enfrentada. Explicou que o Vice-Prefeito foi pessoalmente protocolar pedido, sendo então, 
o Município agraciado com o recebimento destes dois poços artesianos. Comentou que o 
geólogo já esteve no Município, analisando os locais para construção dos poços, onde em 
um primeiro momento, um dos poços seria na propriedade do Senhor Padilha, na Linha 
Lange, mas, conforme analisado pelo geólogo, o local era muito arenoso, sendo 
necessário um local mais rochoso, portanto, a principio será construído próximo à 
propriedade do Senhor Paulo Rodrigues, onde já existe uma caixa d’agua no local, e o 
outro poço, será construído na Linha Alta de Baixo, próximo a propriedade do Senhor 
Everaldo Lenhardt. Disse esperar que os dois locais estejam de acordo, que seja 
encontrada a água necessária, pois a população carece muito deste benefício. Comentou 
que o Executivo solicitou apoio da Câmara, e, em conversa com todos os vereadores, foi 
acordado da Casa disponibilizar recurso financeiro, para auxiliar o Executivo Municipal, na 
compra de material necessário para construção destes poços, que irá beneficiar muito a 
população. Referente à questão da patrola, colocou que segundo informações, já no dia 
seguinte, terça-feira, a mesma retornará aos trabalhos nas estradas do Município, pois o 
problema não foi no motor, mas sim, no volante, que ficou solto, causando todo o 
problema, mas, como tinha garantia, foi logo providenciado o conserto para retorno ao 
trabalho, que é muito necessário. Referente à fala do vereador Leandro, Charles explicou 
que foi distribuído pelo Município nos últimos dias, cestas básicas recebidas da Defesa 
Civil, caixas d’água e kits confeccionados pela equipe da Assistência Social, a todas as 
pessoas contempladas. Explicou que não foi grande quantidade o distribuído, mas tudo o 
que foi feito é de grande valia, beneficiando muito os necessitados. Deixou registrado os 
pesares aos familiares da Senhora Ernestina, conhecida como Dona Ernesta, pessoa 
muito querida por todos, responsável por muitos partos de cerro-branquenses, enfermeira 
muito dedicada a cuidar da saúde das pessoas, sem medir esforços. Referente à fala do 
colega Paulo sobre a iluminação pública, explicou que realmente estava sendo atendido 
primeiro as solicitações para entrega de água devido a forte seca enfrentada, mas com 
certeza, quem está pagando a taxa de contribuição, merece contar com iluminação 
pública em boas condições, e certamente o Executivo Municipal irá na medida do possível 
atender a todos os pedidos. Sobre a situação do Romão, apoiou o colega Paulo, para que 
seja colocado o quanto antes a lâmpada fluorescente, pois o referido cidadão tem direito, 
e com certeza deve ser trabalhado igualmente para todos. Nada mais a tratar, o 
Presidente Charles, deu por encerrada a Sessão, convocando os vereadores para a 
próxima Sessão Ordinária, a realizar-se no próximo dia vinte e cinco de maio, às 
dezenove horas. A sessão foi presidida pelo vereador Charles Ricardo Petermann, 
secretariada pelo vereador Emir Emilio Lange e assessorada pelo vereador Arnildo Ivo 
Priebe. 


